
Nr. 103 S i b i i n ,  Sâmbătă 22 Septemvrie (5 Öctomvrie) 1907 A n u l LV.

TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 4SI

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

*
I N S E R Ţ I U N I L E .I

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treieri 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

Cu 1 Octomvrie v. se deschide 
abonam ent nou la ziariul „Tele
graful Roman“ cu preţul indi
cat în fruntea foii. Abonaţii noi 
sunt rugaţi să indice precis şi le- 
gibil adresa, pentru a  se putea face 
expedarea foii fără pedecâ. Abonaţii 
vechi binevoiască, la reînoirea abo
nam entului, să indice numărul de 
pe făşia sub care le merge foaia. 
R estanţierii sunt rugaţi să-şi achite  
datoria. Admiiiistraţiimea.

Fonduri bisericeşti.
I.

Frăm ântările din jurul nouei 
legi şcolare au pus la obştea noa
stră bisericească în circulaţie escla- 
m aţia: „Cât de bine ne-ar prinde 
să avem fonduri, ca din ele să sus
ţinem şcoalele şi învăţătorii, fără a 
fi siliţi să punem poveri nouă pe 
credincioşi!“ Alţii ţes mai departe 
firul vorbirei, şi zic: „Numai înainte 
cu 50 de ani să fi început părinţii no
ştri cu adunarea fondurilor, azi n’am 
mai avea teamă de nimic! Capita
lele ar fi destul de mari, ca să su- 
poarte erogatele ce se im pun!“

Şi unii şi alţii au multă drep
tate. Intrelăsările în năcaz se pot 
apreţia mai bine. Fiind bogate bi
sericile, perspectiva viitorului nu fiori, 
ci dimpotrivă, delicii ne-ar împru
muta, pe cari numai omul îndestulit 
cu soartea sa le poate posede. In- 
trelăsările din trecut multe pagube 
m ateriale şi morale ne-au adus. Şi
rul decepţiunilor nu s’a încheiat. 
Poate de aci încolo vor urma cele 
mai grave, dacă nu căutăm de cu 
vreme a ne apăra.

In  toate timpurile, cu deosebire 
însă în timpul modern, averea sau 
materia este punctul arhimedic, de 
care toate întreprinderile, instituţiile 
atârnă. Averea dă independenţă; 
averea e pu tere ; în avere sunt date 
mijloacele de a realiza ideile salu
tare ce agită omenimea, şi fără a- 
vere idealurile cele mai m ăreţe ră 
mân literă moartă, — pe lângă toată 
însufleţirea de altfel.

Şi de aci pricepem cât de co
rectă a fost politica bisericească a 
celor puţini dela noi, cari dela în
ceput pondul principal l-au pus pe 
iniţiarea şi adunarea de capitale bi
sericeşti. Sunt azi mai scutiţi de 
perplexităţile ce le cauzează lipsa, 
şi îşi pot vedea de afaceri în tignă.

Numărul bisericilor cu astfel de 
privilegii, e drept, uşor îl putem 
socoti pe degetele dela o singură 
mână, în toată arhidieceza. Politica 
noastră deci trebue să se îndrepte 
mai intensiv, şi poate în locul prim, 
asupra creerii fondurilor bisericeşti, 
din cari să se acopere cu timpul 
trebuinţele curente. Politică mai să
nătoasă, ca formarea fondurilor, deo
camdată nici că putem urma.

Memento la aceasta ni-1 dau 
celece se petrec în ju r de noi. Am 
perdut, ori suntem pe cale a perde 
şcoalele confesionale, fiindcă nu mai 
putem tace faţă speselor. Ca şi cu 
şcoalele, uşor putem păţi cu toate 
instituţiile ce biet le mai are bise

rica. Uşor putem rămânea fără pic 
de personal bisericesc.

Exemple? Deja în multe părţi 
nu se mai pot institui cantori, clo
potari ş. cl. bisericeşti. Biserica nu-i 
poate salariza. Credincioşii la rân
dul lor a tât de tare s’au sălbăticit, 
că nu mai prestează venitele stolare, 
cari formau venite şi pentru acest 
personal. De geaba, fără leac de 
remuneraţie nu-i putem apoi deo- 
bliga la servicii, ales de acelea, cari 
sunt împreunate cu fatigii prea obo
sitoare ori perdere de timp preţios. 
De aci provine, că pe acest teren 
mergem din decadenţă în decadenţă, 
care a pus şi pune în nedumerire 
pe toţi fiii bisericei, binesimţitori.

Bisericile ne rămân pustii. Cu 
personal recrutat numai ad hoc nici 
serviciile divine nu se pot executa, 
ca să înalţe sufletele.

Falsităţile în tonuri, lipsa cu
noaşterii tipicului şi a cântărilor bi
sericeşti sunt neajunsuri, cari nici 
urechia cea mai puţin artistică nu 
le mai poate suferi. Mai bucuros 
absentează dela biserica în care nu 
se petrece nici un act înălţător de 
inimi. Absentarea se preface apoi 
cu timpul în obiceiu.

Ce zic? Bisericile pot fi ame
ninţate să nu aibă nici preoţi. Deo
camdată statul ne-a venit în ajutor 
cu congrua sa. Poate să se întoarcă 
însă roata. La stările din Francia 
putem să ne aşteptăm şi noi în tot 
momentul. Un guvern şi parlament 
socialist ne lipseşte numai. Grupă
rile socialiste — nu social-creştine — 
îşi au scrise pe steag tocmai lupta 
contra bisericei. Dela ele, ajungând 
la cârmă, vom primi numai şicane 
şi fel şi tel de persecuţii ce amărăsc 
viaţa. Când din lipsa de venite si
gure biserica nu-şi va mai putea sa
lariza nici preoţii, chaosul devine 
complet.

Timpurile aceste pot să fie mai 
departe ori mai aproape. De sosit 
însă vor sosi. Orbul numai nu le vede. 
Pe noi ele trebue să ne afle gata.

Iată de ce numesc politică să
nătoasă crearea fondurilor biseri
ceşti ! Cu timpul ele pot să ne dee 
singurul venit pentru biserici. Susţin 
sus şi tare, că fără fonduri putem 
să sucumbăm, ca biserică, înainte 
de sfârşitul veacului.

Şi oare nu am fi vrednici de 
osânda nepoţilor şi a strănepoţilor, 
când din vina, neprecugetarea noa
stră, s’ar putea întâmpla aşa ceva? 
Laşi, slugi netrebnice sunt ceice nu 
cugetă la viitor şi nu îngrijesc de 
condiţiunile de existenţă ale bise
ricei...

înaintaşii ne-au lăsat moştenire 
autonomia şi independenţa bisericei, 
prin crearea statutului organic. Nouă 
ni-s’a dat a asigura şi păstra ne
ştirbită această moştenire, prin să
parea şanţurilor din jurul ei, ce o 
fac nepenetrabilă duşmanilor externi, 
şi formarea de scursori necesare în 
interior, cari mereu răcoresc şi îm
prospătează vegetaţiunea. Fondurile 
bisericeşti în mare măsură asigură 
moştenirea bisericească. Ele sunt 
şanţurile şi zidurile de apărare ale 
bisericei. .i Vasile Gan

protopresbiter.

Sfinţirea bisericei (lin Roliia.
— Raport special. —

St oic  a ni, 13 Septemvrie v.
Zile de bucurie, momente de eleva- 

ţiune sufletească, de dulce suvenire şi rară 
amintire au fost zilele de 1/14 şi 2/15 
Sept. pentru noi cei din Oetatea-de-peatră 
şi în special pentru oredincioşii bisericii 
noastre din Bohia, căci ni-s’a dat ocaziune 
să primim în mijlocul nostru pe P. Cu- 
vioşia Sa dl protosincel Dr. Eusebiu B. 
Boşca, pentruca în numele Excelenţei Sale, a 
bunului nostru Arhiepiscop şi Metropolit 
loan Meţianu, să predea destinaţiunei sale 
noua şi măreaţa biserică din Rohia, despre 
care nu greşesc când afirm din toată con
vingerea, că atât în mărime, cât şi în 
frumseţe, e cea dintâi în tractul nostru, 
aşa încât între împrejurările de azi e fala 
traotului, şi nu în comuna Rohia, ci şi 
în ori care oraş poate ocupa locul de 
frunte între cele mai frumoase biserioi.

Şi oând te mai cugeţi la puterile de 
cari dispun credinoioşii noştri din această 
parohie, apoi te prinde mirarea, când vezi 
un aşa lăcaş de rugăciune, căci după cum 
m’am informat, întreagă averea parohiei 
făcea 300 florini, şi şi aceia elocaţi pe la 
debitori, dela cari nici pănă azi nu s’au 
putut încasa. De sine se pune deci între
barea, că cum şi din ce s’a putut face 
acest frumos aşezământ care azi preţueşte 
peste 20,000 cor.?!

Un lucru acesta, care nu adeseori şi 
în tot locul se poate îndeplini.

Tactul, corectitatea şi zelul, cu care 
tinărul şi neobositul paroh Nicolae German 
a ştiut să prefacă această frumoasă şi mă
reaţă idee în trup, — a fost cauza acestui 
frumos rezultat. Trebue să recunoaştem 
aceasta, căci aci faptele vorbesc, convin
gând pe unul fiecare despre aotivitatea 
deamnă a vrednicului preot, pe care mulţi 
trebue să-l aibă de pildă în activitatea lor 
pastorală. Servească-i deci ca răsplată iu
birea poporenilor săi şi stima tuturor, pe 
care, fie sigur că şi-a câştigat-o.

Vestea, că Sâmbătă în 1/14 Sept. 
soseşte în tract Preacuvioşia Sa părintele 
protosincel Dr. E. B. Boşca, a fost primită 
cu o rară buourie. Dovadă poarta trium
fală la intrarea pe teritoriul tractului şi 
mulţimea de preoţi, învăţători şi popor, 
cari în frunte ou protopresbiterul trao- 
tual Vasile Duma l-au întâmpinat prin ro
stul şefului tractual, care în cuvinte alese 
îl bineventează, iar Preacuvioşia Sa îşi 
exprimă mulţămirea pentru frumoasa pri
mire. In acelaşi moment soseşte un ban- 
deriu de călăreţi din parohiile Rohia şi 
Poiana-porcului, în număr de vre-o 50 şi 
sub conducerea învăţătorului N. Ch:na. 
In ordine frumoasă porneşte convoiul de 
trăsuri, înconjurat de călăreţi, şi trecând 
prin orăşelul Lăpuşul-unguresc, unde a 
făcut în oohii străinilor o foarte bună im
presie, la 5 ore soseşte în parohia Rohia, 
unde iubitul oaspe e primit între bubuitul 
trăeascurilor şi sunetul clopotelor, iar la 
marginea comunei o poartă triumfală cu 
inscripţia .Bine aţi sosit“, arăta însemnă
tatea zilei. Domnul Dr. G. Buzura, adv. 
şi deputat sinodal în numele locuitorilor, 
prin o vorbire foarte acomodată ocaziunei, 
primeşte pe Preacuvioşia Sa, care pătruns 
de însemnătatea momentului răspunde cu 
cuvinte alese.

Dela această poartă pănă la noua 
biserică, întreagă strada era o adevărată 
alee plină de popor îmbrăcat în haine de 
sărbătoare.

La portalul bisericii un nou arc de 
triumf cu insoripţia „Bine aţi venit* îm- 
podobia intrarea, unde parohul local Ni
colae German însoţit de alţi doi preoţi, 
îmbrăcaţi în ornate bisericeşi, predând 
Sta Evangelie Preacuvioşiei Sale să o să
rute, cu cuvinte potrivite îşi exprimă bu
curia, că chiar Preacuvioşiei Sale i-a fost 
dată îndeplinirea acestui act, pentru el ca 
paroh şi pentru credincioşii săi de mare 
însemnătate şi în numele comitetului şi al 
sinodului parohial îl bineventează.

Preacuvioşia Sa emoţionat răspunde 
exprimându-şi satisfaoţiunea sufletească 
ce-a simţit-o la vederea acestui măreţ lăcaş, 
precum şi văzând frumoasa primire ce 
i-s’a făcut, la care nici nu s’a aşteptat, 
şi în numele Excelenţei Sale împărtăşeşte 
binecuvântarea lui Dumnezeu peste fiii 
acestei parohii.

Terminată astfel primirea, Preaouvio- 
şia Sa merge la locuinţa parohului local, 
unde s’a încuartirat. După puţină re
creare, în presenţa Preacuvioşiei Sale dl 
protopop tractual Vasile Duma şi mai mulţi 
preoţi au oficiat vecernia împreunată cu 
utrenia zilei următoare.

Duminecă în 2/15 Sept. la orele 7 
dimineaţa se începe aotul solemn al sfin
ţirii, împreunat cu sf. liturgie, exeoutân- 
du-se conform tuturor cerinţelor canonice 
la astfel de ooasiuni şi ţinând pănă la 
orele 11 şi jum., când Preacuvioşia Sa a 
rostit o predică atât de minunată, încât a 
ştiut să atragă atenţiunea tuturor celor 
presenţi asupra însemnătăţii zilei şi a sub
limităţii legei noastre strămoşeşti, fiind 
biserica tixită de lume cultă şi străină, 
nu numai religiunei, ci şi naţiunei noa
stre, ca d. e. printre alţi mulţi: An- 
talffi Gábor, jude de tribunal, Dr. Csizér 
Ákos, proouror corn. şi proprietar, Vebber 
Gyula, jude cercual, Szabó Gusztáv, prim- 
pretor, Dr. Al. Bogdan, subjude cercual, 
Csizér Frigyes, proprietar, Vasile Musté, 
protopop gr. cat., notari, învăţători, o mul
ţime de dame şi mulţi alţii. Asupra tutu
ror impresia ce a făout, atât solemnitatea 
cu oare a fost îndeplinit actul sfinţirii, cât 
şi predica, va forma mult timp o dulce 
amintire.

In intervalul dela 12 pănă la 2 ore, 
când s’a început banchetul, Preacuvioşia 
Sa a făcut visite în comună, unde a cerut 
trebuinţă, iar protopresbiterul tractual în 
timpul acesta a scontrat banii incurşi în 
favorul bisericii.

Intre aceia cari au contribuit, locul 
prim îl ocupă domnul Dr. Gavriil Buzura 
adv. care a dat 100 cor.

Punct la ora 2 s’a început banchetul 
la care au participat aproape 100 per
soane din societatea cea mai aleasă a ţi
nutului, fără deosebire de naţiune ori re- 
ligiune. Toţi cari au asistat la serviciul 
divin au luat parte şi la banchet. Semn 
şi acesta, că tinărul paroh, deşi în sourt 
timp de 7 ani, a ştiut să-şi câştige sim
patia şi stima, atât faţă de oamenii săi, 
cât şi faţă de străini.

La banchet apoi s’au ţinut obici
nuitele toaste; pentru Maiestatea Sa, 
pentru Exc. Sa arhiepiscopul, pentru P. 
Cuvioşia Sa, pentru protopresbiter, pentru 
administraţie, pentru paroh şi comitetul 
parohial, al căiui membru de frunte e şi 
dl notar pensionat Nicolae Cosma, al că
rui frate de pie memorie Aron Cosma a 
fost antecesorul parohului actual, pentru 
harnicul popor din loc şi pentru dame, 
iar în fine parohul locului mulţămeşte 
oaspeţilor pentru ridicarea nimbului săr»



bării de azi prin presenţa lor în un aşa 
de frumos număr.

La ora 6 se ridioă masa, când apoi 
aproape întreagă inteligenţa se întruneşte 
în loouinţa parohului şi subscriu actul co
memorativ întru aducerea aminte de în
deplinirea acestui act istoric, scriindu-se 
în .Condica“ parohială, iar 2 exemplare 
s’au predat mandatarului.

(Jrmează apoi la 8 ore petrecerea ou 
jô p, oare abia în zorile zilei următoare s'a 
terminat.

Şi ou aceasta s’au isprăvit sărbările 
împreunate cu actul sfinţirii, la oare a 
participat atâta lume, încât prin părţile 
noastre nu s’a mai văzut. Ya fi deajuns 
dacă voiu aminti, oă s’au văzut porturi şi 
oameni afară de cei din comitatul nostru 
şi de prin părţile Zălăului, Bistriţa- 
Năsăudului şi din Marmaţia. Era o mul
ţime de peste 8000 oameni din toate cla
sele.

Cu respect şi cu pietate trebue să-şi 
amintească fiecare momentele petrecute în 
aceste zile în Rohia, unde Preaouvioşia 
Sa aşa impunător a condus întreg cere
monialul.

Servească deci spre laudă tuturor 
celor ce au ostenit la reuşita acestei înăl
ţătoare sărbări, iar în special zelosului pa
roh, căci oeeaoe prin munoa sa înţeleaptă 
a făout, serveşte nu numai spre cinstea 
lui, ci a întreg neamului şi a biserioii 
noastre din aoeste părţi.

AUxiu Latiş
paroh.

422__________

Serbări în Sălişte.
(Raport special)

— 30 Septemvrie n.

Pe zilele 28 şi 29 Septemvrie a. c. 
a fost convocată în Sălişte adunarea ge
nerală a reuniunii pompierilor din oomita- 
tul Sibiiului. Cu aoeastă ocazie reuniunea 
pompierilor din loc, a aniversat şi împli- 
nirea unui sfert de veao dela întemeie
rea ei.

Astfel praznicul a fost de îndoită 
însemnătate pentru Românii de aici, jus
tificată prin un sucoes moral dintre cele 
mai rare. Importanţa aoestor reuniuni e 
deosebită, şi tocmai prin împrejurarea că 
urmăresc ţinte cari stau deasupra unor 
anume sfere înbâosite de mulţimea ten
dinţelor de căpătuiri materiale meschine 
s’au vanităţi deşearte, cari îţi fac rău, merită 
tot sprijinul oamenilor de bine.

Asociaţiile s’au reuniunile de tot so
iul oare îşi înoearcă ezistenţa, pornesc mai 
mult sau mai puţin din reounoaşterea unor 
anumite nevoi fiziologice, sociale s’au cul
turale, din tendinţa firii omeneşti de a a- 
junge tot mai mult în stadiul desăvârşi
rii, sau oel puţin acela al unei mulţămiri 
inteleotuale, materiale şi sooiale, oare poate 
provoca o anumită linişte a conştiinţei. 
Sunt însă puţine asociaţiile, cari ca şi a- 
oeia a pompierilor, pornind dela exoepţia 
celui mai larg umanitarism, să servească 
neîntrerupt o ohemare, o problemă care 
poartă pecetea jertfei ideale. Şi sub acest 
raport reuniunile de pompieri să prezintă 
ca adevărate întocmiri de binefacere şi 
jertfă obştească, sorocite să reprezinte în 
cea mai desăvârşită formă, iubit ea creşti
nească sublimă.

Nu se poate deci îndestul reproba, 
indolenţa sau îndârjirea acelor sate, cari 
nu înţeleg să-şi întemeieze astfel de reu
niuni, chemate să străjuească agoniseala 
unei munci grele şi îndelungate. Nevoia 
înfiinţării lor o dovedesc atât de înţele
gător oazuri recente, cum este cel dela 
Câmpulungul Murăşului sau cel dela Bă- 
sna, unde din lipsa unei instituţii de pom
pieri au ars satul aproape jumătate, pri
cinuind o pagubă de vre-o 60.000 cor. 
Atâtea sute de ţărani umiliţi şi năcăjiţi 
trebue să iea acum toiagul pribegiei, pen
tru că conducătorii acelui sat, şi-au dat 
prea puţin sama de chemarea lor şi de 
rostul mare al reuniunilor de pompieri. 
Comitatul Sibiiului şi în privinţa acea
sta, stă cu mult mai bine decât comi
tatele veoine ; a dovedit-o adunarea gene
rală din Sălişte.

TELEGRAFUL ROMAN

Şi e vrednioă de toată lauda stăru
inţa fruntaşilor acestei instituţii, de a spori 
necontenit numărul reuniunilor de pom
pieri, îndrumându-le la muncă spornică şi 
intensivă.

Nu e de sigur nici decum exage
raţi», dacă afirm că reuniunea pompie
rilor din Sălişte, este una dintre cele mai 
bűne ale întregului comitat. Chiar în urma 
dăinuirii ei de 2B de ani neîntrerupţi, să 
pretinde ca să fie mai conştientă, mai ac
tivă, mai îndemânatică decât altele. Despre 
aceste consideraţii şi-a dat samă prin fap
tul, că a invitat Reuniunea pompierilor 
din corn. Sibiiu, să-şi ţină adunarea gene
rală aici. Cu luni de zile înainte a înce
put exeroiţiile obositoare, pentru a se pu
tea manifesta în chip demn şi cuviincios. 
Membrii »i, cei mai mulţi meseriaşi şi eco
nomi, jertfeau bucuros timpul muncei lor 
private, pentru aceste deprinderi, menite 
să le câştige desteritate şi pricepere în 
manuarea rechizitelor de stingere. Pentru 
asigurarea deplină a acestei manifestaţii, 
au trimis înjunile de vară, cu un ajutor 
dela comitat, pe înv. P. Giura la un curs 
de pompieri în Budapesta. Dl Giura în- 
tr’adevăr, special în decursul lunei Sep
temvrie, n'a oruţat nici timp nici oste
neală, pentru instruoţia teoretică şi prac
tică a membrilor reuniunii. Pentru acea
stă stăruinţă de fer merită toată recunoş
tinţa noastră. Fără îndoială că toate ace
ste eserciţii au fost făcute sub îngrijirea 
căpitanului de pompieri Ion St. Banciu, 
care te suprinde prin spiritul său practic 
în treburi de natura aceasta. Nu mai pu
ţină atenţie merită şi orchestra acestei 
reuniuni, pusă la cale de înv. I. Crişan. 
Alcătuită din 8 meseriaşi, fără cunoştinţe 
muzioale, fireşte că întru instruarea ei, 
înv. Crişan a întâmpinat greutăţi foarte 
mari.

Chiar şi aoum să luptă cu greutăţile 
începutului, lipsa de rutină în ţinerea 
tactului, greşul în eseoutare şi nuanţare, 
ivirea ici-oolea a câte unui ton strident 
răsleţ, producător de disonanţe neplăcute, 
sunt neajunsuri, cari aşa cum se prezintă 
te fac mai mult să zâmbeşti, decât să pro
voace o judecată aspră. Cum însă dl Cri
şan arară predilecţie pentru astfel de lu
cruri, şi nu-i lipseşte nici stăruinţa, poate 
să obţină cu vremea succese, acceptabile 
şi din partea oamenilor ou gusturi muzi
cale mai rafinate. Nutrim această nădejde 
asupra orchestrei, care numai în chipul 
acesta poate să-şi legitimeze existenţa. 
Astfel de orohestre ar fi bine să aibă cât 
de multe reuniuni, cum însă ele reolamă 
bani, oameni şi timp, vor mai rămânea 
multă vreme un pium desiderium. Noi am 
fi bucuroşi, dacă am vedea că în satele 
noastre să înjghebează, pentru trezirea 
simţului muzica], cel puţin coruri de di
ferite categorii, cari fără îndoială că au 
un timbru irai solemn, mai sărbătoresc, 
mai potrivit firii potolite a ţăranului no
stru.

Pregătită serios şi cu chibzuială, a 
aşteptat reuniunea Sâmbătă, sosirea oas
peţilor şi a representanţilor reuniunilor 
din toate comunele comitatului, condu- 
cându i dela gară la cuartire, comitetul 
însărcinat cu aceasta. In cinstea lor s’a 
aranjat la 8 ore sara conductul ou torţe, 
de cătră reuniunea pompierilor, care în 
frunte cu fanfara a străbătut străzile mai 
principale, prin mijlocul mulţimei de să
teni aglomeraţi pentru privirea acestei 
manifestăţiij învăluită în lumina gălbuie 
a torţelor fumegătoare şi a sunetelor pu
ternice produse de noua orchestră. După 
aceasta toţi pompierii s’au întrunit în 
frunte cu prezidentul reuniunii pompieri
lor din comitatul Sibiiului, Iheis, cu vioe- 
notarul com. Dr. Bruckner, ca represen- 
tant al vioecomitelui, cu representanţii 
reuniunilor din întregul comitat, în sala 
Hotelului oomanal, la oonvenirea colegială 
fixată în program. Aici după câteva toa
ste scurte, şi-au petreout în bună dispo
ziţie pănă cătră miezul nopţii, când s’au 
împrăştiat pe la cuartire, cu inimile vesele 
de primirea prietinească ce li-s’a făout.

(Va urma)

Iabileul „Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu“.

{Întrunirea sărbătorească).
La ora 11 a. m., reîntorşi din cimitir, 

întreg publicul asistent s’a întrunit în lo
calităţile Reuniunei, frumos decorate.

Corul Reuniunei oântă cu pietate 
compoziţia »Lăudaţi, oă e mare Dzeu“, 
ouvinte de Z. Boiu, compoziţie de D. Cun- 
ţan, iar pezidentul Tordăşianu, încunjurat 
de întreg comitetul Reuniunei şi de cel 
aranjator, în frunte cu vice-prezidentul G. 
Poponea şi cu membrul onorar Nie. Sim- 
tion, prin un discurs mai lung şi bine 
simţit ne arată fazele, prin cari a trecut 
Reuniunea dela întemeierea ei prin Nioo- 
lae Cristea la 1867 şi pănă la 1897, când 
dsa a luat conducerea ei. Arată efectele 
rezultate în urma muncii desfăşurate de 
ea pentru închegarea clasei meseriaşilor 
noştri. Drept cel mai de căpetenie efeot 
îl află în împrejurarea, că după exemplul 
dat de nemuritorul întemeietor al primei 
Reuniuni de meseriaşi români, Nie. Cri
stea, bărbaţi cu durere pentru a neamului 
înaintare întemeiază şi ei Reuniuni de 
acest fel, cum e „Asociaţiunea pentru a- 
jutorarea învăţăceilor şi sodalilor rom. din 
Braşov“, înfiinţată de veu. protopop ono
rar Bartolomei Baiuiesou; »Reuniunea 
sodalilor rom. din Cluj“, întemeiată de 
Ios. Pop, actual jude r. de curie; „Reu
niunea meseriaşilor rom din Sălişte“, în- 
meiată de piememorie adv. Dr. I. Borcia; 
„Societatea meseriaşilor rom. a tălparilor 
şi cismarilor din Haţeg“, bazată pe di
ploma principelui transilvan M. Apafi din 
1672; „Reuniunea rom. de argăsitori din 
Făgăraş“, bazată pe diplomele împăratu
lui Carol al VI-lea şi a principelui Rá
kóczi al II-lea etc., iar în timpul mai nou 
Reuniunea din Sebeşul-s., Bistriţa, Blaj, 
Poiana, Alba-Iulia, Lugoş şi secţiunile 
industriale de pe lângă „Reuniunea eoo- 
nomică din Orăştie“ şi de pe lângă ,Aso- 
oiaţiunea aradană“, neîntrelăsând a aminti 
nizuinţele ce se fac de a se înfiinţa ase
menea instituţiuni în Abrud, Mercurea, 
Budapesta, Timişoara, Câmpeni, etc. A- 
duce cuvenitul prinos memoriei Marelui 
Şaguna, fost prim patron al Reuniunei, 
iar omagială menţiune Preaveneratului 
episcop Nicolae Popea, care e naş al 
steagului ei, cum şi Ven. prof. sem. D. 
Cunţan, alcătuitorul şi dirigentul primului 
cor al Reuniunei. Aduce prinos memoriei 
marelui fundator şi părinte al tuturor me
seriaşilor, de pie memorie Dem. Andronic, 
Mihail Stroescu şi Aut. Bechnitz. Fac» 
menţiune cu oinste de hărnicia meseria
şilor sibieni, cari au contribuit la ridica
rea bunului nume al meseriaşilor noştri 
prin aranjarea festivităţilor din 1877, când 
Reuniunea a împlinit al 10-lea an şi ace
lor din 1892, oând ea a numărat 25 ani 
de existenţă, oeştia din urmă, înscriind la 
activul lor şi aranjarea primei expoziţii 
industriale, mult admirate.

Trecând la activitatea celor din urmă 
10 ani (1897—1907), aminteşte cu mândrie 
numele I. P. S. Sale Dlui arhiepiscop şi 
metropolit I. Meţianu, care cu părinteasoă 
bunăvoinţă a primit scaunul de patron al 
Reuniunii, îmbrăcat în doliu dela moartea 
marelui Andrein. Face menţiune onorifică 
la adresa membrilor onorari, a celor fun
datori, pe viaţă, şi a celor ajutători, cari 
contribue în măsură mare la dezvoltarea 
priinoioasă a Reuniunei şi ou ea şi a 
olasei noastre de mijloc. Mulţămeşte dlui 
praf. sémin. Timoteiu Popovici, care a 
binevoit a se înscrie chiar astăzi între 
membrii pe viaţă cu taxa de 50 oor. Cere 
cuvenite scuze, dacă Reuniunea la acest 
aniversar al 40-lea, din cauza scumpetei 
şi a agoniselei atât de anevoioasă pen
tru noi toţi, nu şi-a putut însorie între 
festivităţi şi aranjarea unei a 3-a expoziţii 
industriale, carea ar fi putut arăta adevă
ratul progres, la care ne am avântat în 
aceşti 40 ani şi cere scuze în deosebi pen
tru faptul, oă Reuniunea n’a putut să ri
dice afară de monumentul înscris în inima 
fiieoărui meseriaş, un monument pipăibil 
şi vizibil memoriei lui Cristea, care cu 
jertfirea întreg avutului său, ne-a lăsat 
drept moştenire Reuniunea aceasta, atât 
d» scumpă nouă tuturora. In schimb pune 
în vedere, că Reuniunea s’a îngrijit oa 
numele lui Cristea să rămână în veci le
gat de ea prin înfiinţarea chiar din inci
dentul sărbărilor a „fondului jubilar Nie. 
Cristea pentru monumentele bărbaţilor 
binemeritaţi ai cauzelor meseriaşilor“.

De încheiere mulţămeşte Reuniunilor 
surori şi delegaţilor lor, cari au alergat 
din mari depărtări şi cu multe cheltueli 
de timp, de bani şi oboseală, spre a ne 
înălţa prestigiul sărbărilor, le doreşte să 
se simtă bine între noi şi să ducă fraţilor 
de acasă bune impresii despre noi, mulţă
meşte oaspeţilor participanţi, cari au ţinut 
să sărbătorească cu noi acest rar eveni
ment din viaţa noastră publică,

După discursul prezidentului ia cu- 
I vântul dl C. Baiou, prezid. secţiei indu

striale din Orăştie şi mulţămeşte în nu
mele tuturor celorlalte Reuniuni surori 
Reuniunei sibiene, care prilegiu le dă să 
se însufleţească pentru căuşele meserie- 
ceşti, iar după dsa domnul viceprezident 
George Poponea, dupăce face o scurtă re- 
vistă asupra activităţii Reuniunei pănă la 
1897, să refere la cuvintele nemuritorului 
Cristea, care din causa bătrâneţelor retras 
dela conducere, roagă adunarea generală 
din Septemvrie 1897, ca la persoana sa să 
nu mai reflecteze, oi să pună în fruntea 
Reuniunei un bărbat, oare dupăcum zice 
marele istoric Mornsen, „nu pentru plată 
să servească poporului, dar nici măcar 
pentru plata dragostei poporului, ci pen
tru binecuvântarea viitorului şi înainte de 
toate, pentruca să-i fie posibil a mântui şi 
a face, ca naţiunea să poată reîntineri* ! 
şi îşi revoacă în memorie temerile, de cari 
erau cuprinşi toţi membrii presenţi la adu
nare, de a nu putea afla persoana vizată de 
nemuritorul Cristea. „Providenţa divină, 
zice dl Poponea, ne-a luminat minţile şi 
ne-au îndreptat privirile spre bărbatul, 
care cu abnegaţiune, cu râvnă aposto- 
leasoă, ne-a condus din isbândă în is- 
bândă. Acest bărbat neobosit este actua
lul prezident, dl Victor Tordăşianu, ou 
care Dzeu ne-a înzestrat timp de 10 ani“. 
Scoate în relief oum Tordăşianu ia căutat 
pe toţi meseriaşii pe la oasele lor, îusu- 
fleţindu-i pentru căuşele Reuniunei, arată 
mândria, fala şi încrederea în sine a mem
brilor, de când lui Tordăşianu i-a sucoes 
să cumpere acest edificiu, în care ne aflăm; 
arată influinţa bine făcătoare a şedinţelor 
literare şi a representaţiunilor teatrale asu
pra desvoltărei minţii şi a inimei meseria
şilor; să refere la faptul, oă în 1902 me
seriaşii sibiieni, la stăruinţa lui Tordă- 
şisnn, aranjază a 2-a expoziţie industrială 
acum cu concursul Reuniunei rom. agri
cole, arată efectele produse prin acea ex
poziţie, care ne-a dat dovezi de armonia 
ce există între productele industriei de 
oasă şi între acelei profesionale; acele săr
bări, pe cari le putem privi oa sărbarea de 
înfrăţire a inteligentului, cu economul şi 
cu meşteşugarul, vor rămânea neşterse din 
mintea şi inima noastră; înşiră numă
rul mare al fondurilor întemeiate pentru 
meseriaşi şi sporite prin obosiala lui eto. 
Nouă meseriaşilor, membri ai Reuniunei, 
cari beneficiem de roadele ostenelelor lui’ 
nu ne rămâne, decât să-i păstrăm iubirea 
şi alipirea, şi sprijin să-i fim în cele bune 
şi atunci causa noastră ajunge-va la înăl
ţimile dorite de vrednicii noştri înaintaşi. 
In semn de iubire şi alipire dl Poponea 
roagă pe prezidentul Tordăşianu să pri
mească drept prinos şi plăcută aducere 
aminte orologiul, (orologiul e obiect de 
lux, artistic lucrat şi e menit pentru sa
lon), pe care îl cinstesc membrii, drept dar 
la împlinirea aniversarului al 10-lea de 
când îi conduce.

Dl Tordăşianu adânc emoţionat, pri
meşte acest preţios dar şi promite a-1 pă
stra lângă inelul, ce i s’a dăruit la 1901; 
lângă albumul oferit în 1903; lângă scau
nul de onoare oferit în 1904, lângă .Car
tea de dureroasă memorie*, ce i-s’a dat 
în 1906. Acest orologiu, chemat este am 
indica mie şi familiei mele, zioe Tordă
şianu, timpul, pe care şi pentru viitor ou 
dragă inimă îl vom folosi întru a voastră 
luminare şi bună stare.

Pentru a i-s» da fiecăruia, oe este al 
său şi după vrednioiile sale, dl Tordăşianu, 
reportându-se la vredniciile împreună mun
citorului său nedespărţit, a dirigentului 
corului Candid Popa, care ou rară abne- 
gaţiune conduce aoum de 10 ani tineretul 
din triumf în triumf şi prin aoeasta con
tribue la întărirea noastră în oele sooiale 
şi la cultura inimei noastre, îi predă în 
numele Reuniunei drept mic şi neînsem
nat prinos al dragostei o bagetă, ţinută 
în argint şi cu gravuri din istoricul Reu- 
niuuei cum şi un inel de aur, cu rugarea 
să le primească, să le foloseasoă pănă la 
adânci bătrâneţe spre bucuria şi mândria 
meseriaşului şi a întreg neamului.

Dl Pops, plăcut surprins de aceste 
daruri, promite, că deşi era hotărât a oeda 
altuia acest post greu şi împreunat cu 
multe supărări, dar primind nouă dovezi 
de dragoste va sta şi pe viitor la po
stul său.

După toate aoeste se împart între toţi 
membrii sibiieni şi ai Reuniunilor surori di
stincţiile iubilare. (O cunună de metal pur
tând la mijloo inscripţiile „R. s. r. d. S. 
1867—1907)“, iar notarul Stefan Duoa ce
teşte numele membrilor distinşi cu di
plome de onoare. Diplome s’au dat ace
lor membri, cari timp de 40 respective 
10 ani şi-au- solvit taxele, apoi măe- 
strilor, cari s’au învrednicit să ţină 
şi se instrueze în restimp mai mulţi învă
ţăcei şi mai multe calfe (Dragoş, Aron, N. 
Mareu, Banu, Teod. Moldovan etc.); pen
tru aranjarea unei expoziţii cu lucrări de 
lux din branşa oompactoriei (P. Xlieş),
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pentru faptul, că măestrul cutare şi-a dat 
toţi copiii la meserii şi oomeroiu (dl Iosif 
Marcu, pardositor), foştilor membri, cari 
aflându-se acum in alte centre, obosesc 
întru consolidarea meseriaşilor din acele 
oentre (P. Bariţ, Cluj, I. Ciontea, Orăştie, 
V. Grindean, Abrud etc.;; acelor tineri so
ciali, cari silinţe îşi dau spre a lor perfec
ţionare în străinătate (N. Bratu, Berlin, 
George Dordea, Paris etc.); celor mai ze
loşi promovători ai tuturor afaoerilor Reu- 
niunei (PoponeB, Cruoiţa, Apolzan, Duca, 
Axente, Bologa, Marcu, Boldor etc. etc.) 
cum şi aoelor dame, cari pe lângă obo
seala de coriste, au dat mult concurs la 
adunarea şi împărţirea darurilor de Cră- 
oiun între săracii noştri. Fost-au distinşi 
şi de aoeis, cari cu întreagă familia s’au 
pus în serviciul Reuniunei (pantofarul I. 
Roman cu cele 4 fiice ale sale) etc. Bu
curie să reoglindea de pe feţele oelor di
stinşi şi gelozie pe feţele membrilor mai 
tineri, fiiitori muncitori la înflorirea pro
prie şi cu ea şi a Reuniunei. Cântarea 
.Imnul unirei*, de T. Popovici, executată 
de oor cu preoisiune ne-a vestit, că actul săr
bătoresc s’a încheiat pentru a ne întruni 
la ora 1 d. m. la „masa comună* din Ge- 
ssllsohaftshaus.

N O U T Ă Ţ I .
Ziua M aiestăţii Sale. Fiind as

tăzi, 4 Octomvrie n., ziua Maiestăţii 
Sale a preagloriosului nostru îm pă
rat şi Rege apostolic Francisc losif 
/., în catedrală s’a celebrat la orele 
8 dimineaţa serviciu divin, în pre- 
senţa I. P. S. Sale, Arhiepiscopul 
şi Metropolitul loan Meţianu, a P. 
C. Sale Arhimandritul şi vicarul ar- 
hiepiscopesc Dr. Ration Puscariu, a 
corpului profesoral dela seminarul 
„Andreian“ şi dela şcoala civilă de 
fete, a elevilor din seminar şi a ele
velor dela şcoala de fete, fiind de 
faţă şi alt public. Serviciul divin 
l-a oficiat profesorul seminarial D. 
Cunţan, iar I. P. S- Sa a cetit ru
găciunea pentru îndelunga sănă
tate  şi viaţă a Măiestăţii Sale. 

v *
Procese. Eri, Joi s’au judecat la 

tribunalul regesc din Sibiiu procesele in
tentate revistelor t Ţara Noastră* şi ,L m 
teafărul* pentru publioare de articole şi 
notiţe politice fără a fi foi cu cauţiune, 
îndreptăţite să faoă politică. Aousaţii, dnii 
Octavian Goya şi Octav. G. Tăslăuanu, au 
fost declaraţi vinovaţi şi primul pedepsit 
ou 200 coroane, al doilea ou 100 coroane 
amendă în bani, plus cheltuelile de jude
cată. S’a dat apel la tabla regească, atât 
din partea procurorului, cât şi din partea 
oondamnaţilor.

*

Dela comitat. Comisiunea administra
tivă a comitatului Sibiiu şi suboomisiunile 
ei ţin şedinţă ordinară lunară Marţi în 
8 Octomvrie n. la orele 3 d. a. în sala 
mică a casei comitatense.

«
Hymen. Dl Dr. Victor Bontescu ad

vocat în Haţeg, îşi serbează cununia Marţi 
îu 8 Octomvrie n. cu dşoara Dora Vuia,
-în biserica gr. ort. din Arad.

*

Liga antiduelistă germar.ă îşi ţine 
adunarea generală anuală în 15 Ootomvrie 
nou, în München.

f  loan Papin. Despre moartea vene
rabilului protopresbiter loan Papiu, înmor
mântat Mercuri în Deva, întristata familie 
a dat următorul anunţ funebru: Cu inima 
zdrobită de durere aduce la cunoştinţa tu
turor rudeniilor şi cunoscuţilor trecerea la 
cele veşnice a mult iubitului, prea bunu
lui nostru tată, socru, frate, moş, unchiu 
şi cumnat loan Papiu protopresbiter gr.- 
or. al Sibiiului, asesor îu consistorul ar- 
hidiecesan şi metropolitan, membru în 
direcţiunea institutului de credit şi eco
nomii .Albina*, membru pe viaţă al .A- 
sooiaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român“, membru funda
tor al „Societăţii pentru fond de teatru 
român“, întâmplată după scurte şi grele 
suferinţe la 18/30. Septemvrie 1907, în 
anul al 75-!ea de viaţă şi 49 de preoţie. 
Rămăşiţele pământeşi ale adormitului în 
Dnul se vor aşeza spre vecinie repaus în 19 
Septemvrie (2 Oct ) 1907 d. a. la 3 ore 
în cimiteriul bisericei gr. or. din Deva. 
Deva, la 18 Septemvrie (1. Oct.) 1907. 
Odihneşte în pace suflet bun. Jalnica fa
milie : Valeria. Letiţia, Emilia, Enea, fiii 
Maria Orăsan, n. Papiu soră. Constantin 
Colbazi, Dr. Vasilie Bologa, George Ro
manul, gineri.

*

Congregaţia comitatului Arad. In
congregaţia comitatului Arad ţinută îu 1 
Oot. s’a primit cu mare însufleţire pro 
punerea referitoare la închiderea câroiu- 
melor în zile de Duminecă şi sărbători 
La această propunere a luat cuvântul de
putatul V. Goldiş cerând, ca închiderea 
cârciumelor să se înceapă încă de Sâm
bătă seara la 6 ore şi să se ţină cont şi 
de sărbătorile bisericii ortodoxe. Tot în 
aceiaşi şedinţă s'a respins propunerea 
viceşpanului de a încărca populaţiunea cu 
dări nouă în scopul de a urca penzia func
ţionarilor. La acest punct a vorbit preotul
D. Popoviciu din Cermeiu, care protestează 
contra împovărării poporului cu dări nouă 
pe seama sluşbaşilor, câtă vreme poporul 
abia are ce mânca. S’a mai decis ca ale
gerea de membrii pentru congregaţie să 
se fixeze pe 24 Octomvrie n. iar alegerea 
funcţionarilor pe 9 Decemvrie n.

*

Adunările Slovacilor oprite. O su
medenie de adunări poporale ale Slovacilor 
au fost oprite din partea autorităţilor. Astfel 
în comitatul Trencin au fost oprite: în cercul 
Ban 11. iar în Zolyom, în Turoţ-Sân-Mărtin 
şi Rosenberg câte una. Motivul acestor opre
lişti e, că Slovacii în multe locuri au voit să 
se alăture la mişcarea muncitorimei în favorul 
votului universal fără restricliuni. Se înţelege 
că o astfel de mişcare displace autorităţilor.

*

Condamnat. Preotul loan Nicorescu 
din Curticiu a fost condamnat pe motiv de 
agitaţie de cătră Tabla regească din Oradia 
la 3 luni temniţă de stat, 200 coroane amendă 
şi suportarea cheltuelilor de proces.

♦
Köváry László, cunoscutul istoric ma

ghiar a răposat săptămâna trecută în Cluj, 
în etate de 88 ani. Are o mulţime de scrieri 
despre Ardeal. Cea mai însemnată este „Isto
ria Ardealului* în 6 volume, pe care a scris-o 
între anii 1859—67.

■#
Târgul de vite din Arpaşal-inferior, 

care este fixat pe 9 şi 10 Octomvrie nu se 
va ţinea, — dupăcum ni se comunică, — dar - 
târgul de mărfuri din 11 Octomvrie curent 
se va ţinea, cu acea observare însă, că numai 
transportul cu cai este conces.

*
Pentru emigranţi. Ministrul Andrăssy 

a adresat o circulară cătră municipii, prin 
care învită autorităţile municipale să atragă 
atenţiunea tuturor cari voesc să emigreze în 
statele sudice ale Americei, că pământul în 
statele sudice e râu, neroditor şi mulţi colo
nişti, cari au cumpărat acolo pământ, au fost 
nevoiţi să-l vânză pe urmă şi să-şi caute no
rocul în altă parte. Mai ales In statul Mary
land nimenea să nu emigreze.

*

Incendiar omorât. In Pesti şui-mare, 
comitatul Hunedoarei se întâmpla aproape în 
fiecare zi că ardea undeva. Locuitorii au bă
nuit că focul trebue că e pus de cineva şi 
mai mulţi inşi s’au pus la pândă. Presupu
nerile lor au fost întemeiate, căci de fapt le-a 
şi succes să pună mâna pe incendiar, un in
divid numit Petru Bretigan, care tocmai voia 
să dee foc unei clăi de fân. Locuitorii s’au 
aruncat asupra lui şi l-au bătut pănă l-au 
lăsat mort.

*

Emigrările. In nr. de pe Sept. 1907 
al revistei , Közgazdasági Szemle“ Alex. 
Matlekovits publică un studiu vast des
pre emigrarea la America. Extragem din 
el următoarele date statistice foarte eloc
vente şi proprii a dovedi cum au progre
sat în câţiva ani popoarele din Ungaria. 
La 1898 au emigrat în America 22.069, la 
1899 =  43.394, le 1900 =  54.267, la 1901 
=  71.474, la 1902 =  91.162, la 1903 =  
119.944, la 19C4 =  97.340, la 1905 =  
170.430, la 1906 =  186.000, la 1907 (pănă 
la sfârşitul lui Iunie) 124.000.

*
Petrecerea din Cebea aranjată de 

tinerimea română în 21 Septemvrie nou a 
avut un succes frumos. După cum ni-ce 
scrie, piesa teatrală „Otrava de hârciogi“ a 
fost bine predată şi-a plăcut mult numă- 
rosului public. Poporul s’a purtat foarte 
bine la petrecere. N’a esoedat nici unul, 
cu toatecă petrecerea a ţinut pănă dimi
neaţa la orele 4. Venitul curat al petre
cerii a fost 62 coroane, destinate pentru 
cumpărarea de cărţi pentru şoolarii săraci. 
Suprasolviri au făcut următorii: S. Slă- 
nilă, preot în Ribiţă, I. Indreiu, preot în 
Căraciu, losif Tisu, preot în Cebea, fie
care câte 4 cor., Papp Károly, notar în 
Cebea 10 cor., I. Juroa 1 cor., R. Jurca,
2 cor., ambii din Cebea, I. Tisu, învăţ. 2 
cor., I. Corpădia, din Cebea 2 cor. 40 fii.,
I. Oprişa din Cebeă 2 cor. 40 fii., Maria 
Oprişa 1 cor., Jude Urs 1 cor. 30 fileri, 
N. Clopotar 1 cor., Florea V., cancelist 
în Baia-de-Criş 2 cor., Dr. T. Tisu. med. 
în Brad 3 cor. şi Mioşa Pompeiu, transla
tor în Baia-de-Criş, 1 cor. Comitetul aran
jator le exprimă mulţămită şi pe calea 
aceasta.

*

Ani de zile am fost bolnavă şi am
cercat tot ce a fost cu putinţă pentru 
a-mi recâştiga sănătatea. Am consultat 
cei mai renumiţi medici din Budapesta şi 
Viena, dar nimic nu mi-a folosit şi res
piraţia grea, durerea de urechi, insomnia 
şi alte dureri de cari suferiam nu mi-au 
trecut. Dacă însă acum totuşi am scăpat 
de aoeste morburi, am să mulţămeso acea
sta numai oruoei duple electro-magnetice. 
Primeşte deci oele mai profunde mulţă- 
mite pentru bineouvântata dtale invenţie. 
Mă simţesc nespus de fericită, că am soă- 
pat de dureri. Németujvár, 4 Maiu 1903. 
Cu distinsă stimă: Maria Wellinger. — 
Această epistolă a primit-o dl Albert Mül
ler (Budapesta, V/27 Vadász-utca nr. 35.), 
inventatorul cruoei duple eleotro-magne- 
tioe nr. 86967 R. B., care oruoe se reoo- 
mândă în cel mai călduros mod spre fo
losire.

Oficioasă.
Următoarele parohii n’au trimis 

încă resultatul colectei pentru ca
tedrală. Spre ale reaminti această 
îndatorire le înşirăm aici cu provo
carea a încheia acea colectă în 
grabă şi a o aşterne la cassa con
sistorială dinpreună cu un scurt ra 
port. Parohiile cari ar fi plătit să 
arete cât au trimis şi când?

1. Din tractul Abrudului: 1 
Abrudsat, 2 B.-Cerb, 3 Petrângeni.

2. Din tractul Agnitei: 1 Vesăud.
3. Din tractul Albei-luliei: 1 Gi- 

oagiu-de-sus, 2 Yurpăr.
4. Din tractul Avrigului: 1 

Corbi, 2 Streja-Cârţişoara, 3 Viştea- 
inferioară.

5. Din tractul Bistriţa: 1 Bu- 
duş, 2 Cârlibaba, 3 Sântul,’ 4 Borgo- 
Bistriţa.

6. Din tractul Brunului: 1 Hol- 
bav, 2 Poiana-mărului.

7. Din tractul Braşovului. 1 A- 
pata, 2 Braşov (cetate) 3 Braşov 
(tocile) 4 Hălchiu.

8. Din tractul Câmpenilor: 1 
Poiana, 2 Ponorel, 3 Yalea-verde,
4 Yidra-de-jos, 5 Yidra-medie, 6 
Yidra-de-sus.

9. Din tractul Cetăţii-de-peatră :
1 Borcut, 2 Cupşeni, 3 Dobriţinaş.

10. Din tractul Clujului'. 1 Că- 
lian, 2 Geröfi—Dângău, 3 Mănă- 
şturul-român, 4 Nadişul-român, 5 
Panic.

11. Din tractul Cohalmului'. 1 
Bogata-olteană, 2 Crihalma, 3 Ti- 
cuşul-român, 4 Yarghiaş

12. Din tractul Dejului: 1 Ciceu- 
Corabie, 2 Poiana-Blenchii.

13. Din tractul Devei: 1 Alma- 
şul-mic, 2 Bârcea-mică, 3 Chişcă- 
daga, 4 Cristur, 5. Fizeş, 6 Măgura, 
7 Rapoltu-mare, 8 Săcărâmb, 9 Se- 
îiştoara.

14. Din tractul Dobrei: 1 Baştea,
2 Lăpugiul-inferior, 3 Lăpuşnic, 4 
Mihăeşti, 5 Poeniţa-Tomii, Săcămaş.

15. Din tractul Făgăraşului: 1 
Berivoi-mari, 2 Calbor, 3 Dridif, 4 
Ludişor, 5 Yeneţia-superioară şi 6 
Yoivodenii-mari.

16. Din tractul Geoagiului: 1 
Almaşul-de-mijloc, 2 Ardeu, 3 Bă- 
căia, 4 Boiu, 5Feredeu, 6 Geoagiu- 
de-jos-Joseni, 7 Poiana, 8 Yalea-mare.

17. Din tractul Haţegului: 1 
Băţălar, 2 Chitid, 3 Covragiu, 4 
Federi, 5 Fizeşti, 6 Gânţaga, 7 Mă- 
ceu, 8 Ocolişu-mic, 9 Petrila-Brad, 
10 Ruşi, 11 Sânpetru, 12 Yălcelele- 
rele, 13 Yalea-Sângeorgiu.

18. Din tractul Hunedoarei: 1 
Cerişor, 2 Chergeş, 3 Haşdău, 4 
Josani, 5 Lebese, 6 Nandru-vale, 7 
Pistişul-mare.

19. Din tractul Iliéi: 1 Certejul-
de-jos, 2 Gialacuta, 3 Gothatea, 4 
Yorta. v

20. Din tractul Mediaşului: 1 
Alma, 2 Ernea-săsească, 3 Idiciu, 4 
Mediaş, 5 Pancea, 6 Richişdorf, 7 
Şaldorf, 8 Şaroş, 9 Ştenea, 10 Ye- 
seud.

21. Din tractul Mer curei: 1 
Bogatu, 2 Cunţa, 3 Lupu, 4 Rod,
5 Spring, 6 Ţapu.

22. Din tractul Murăş-Oşorbe
iului: 1 Yidrasău.

23. Din tractul Orăştiei: 1
Dâncu-mare, 2 Dâncu-mic, 3 Mă
gura, 4 Mărtineşti, 5 Pişchinţ, 6 Ro
mos, 6 Sereca, 8 Simeria, 9 Tolţia- 
mare, 10 Yinerea.

25. Din tractul Sibiiului'. 1 
Slimnic.

26. Din tractul Sighişoarei: 1 
Bodogaia-inferioară, 2 Daneş, 3 Fe- 
leag, 4 Ferihăz, 5 Galomfalău-mare, 
6 Noul-săsesc, 7 Şaeş, 8 Saschiz.

27. Din tractul Ireiscaune: 1 
Arini, 2 Boroşneul-mic, 3 Cernatu- 
inferior, 4 Doboli-inferiori, 5 Heghig 
6 Poiana-sărată, 7 Sepsi-Szt-Giorgiu.

28. Din tractul lurda: 1 Agriş.
29. Din tractul Zar and: 1 Bir- 

tin, 2 Blăjeni-Grosuri, 3 Blăjeni- 
Criş, 4 Curechiu, 5 După Peatra- 
Yalea-Porcurii, 6 Juncu-de-jos, 7 
Lunca, 8 Peştera, 9 Rovina, 10 
Scroafa, 11 Tomnatecu-de-jos.

Cărţi şi reviste.
„Cantorul bisericesc“, de George 

Bujigan, învăţător în Deliblata, dieceza Ca
ransebeşului. O carte voluminoasă, în oare 
se cuprind toate slujbele dumnezeeşti din 
biserica noastră. Hârtia e bună, tipariul 
frumos, iar micile greşeli de tipar se pot 
îndrepta cu uşuritate.

Opul, de mare trebuinţă pentru în
văţători, oantori, etc. se poate procura 
dela autorul în Deliblata (Deliblat, Temes- 
megye) Şi costă exemplarul broşat 10 cor., 
cel legat 12 cor. Legătură de lux 16 oor. 

#
Candela, foaie bisericeasoă-literară. 

Anul XXVI Nr. 9 are următorul cuprins: 
Dr. Vasile Gheorghiu: Viaţa şi activita
tea s. apostol Paul. Nicolai Cotos: Rsgule 
[tractate] pe lirg ale celui întru Sânţi Pă
rintelui nostru Vasile, Archiepiscopul Ce- 
sareei Capadooiei după întrebări şi răs
punsuri. Text rusesc. Dr. N. Cotlaroiuo: 
Un anunţ biografic. Dr. O. I: Prof. Dr. 
Vasile Găina. Bibliografie. — Cernăuţi, 
societatea tipografică buoovineană.

«
„Cartea sie Aur“ voi. IV .

A apărut voi. IY din „Cartea de Aur, 
sau luptele politice-nationale ale Româ
nilor de sub coroana ungară'-'', de Teodor 
P. Păcăţian. In volumul acesta sunt 
publicate vorbirile deputaţilor ro
mâni rostite în dieta ţării în sesiu
nea parlamentară din anii 1865—68, 
şi e dată în întregime, după notele 
stenografice, discuţia asupra legii de 
naţionalităţi, votată la finea acestei 
sesiuni. La finea volumului e dată 
apoi şi lista abonaţilor. Volumul are 
864 pagini, formatul celoralalte vo
lume, şi costă 10 cor. exemp. broşat, 
12 coroane cel legat. Cu acelaşi preţ 
se dau şi celelalte volume anteri
oare. Comandate toate volumele 
deodată, se acordă, la cerere, înle
snire de plată, care se poate face 
în rate lunare. A se adresă autoru
lui publicaţiunii, în Sibiiu, (Nagy
szeben).

Lipsă de sânge
şi slăbirea descuragiatoare şi moliciunea pro
dusă prin aceasta o înfrâna repede de minune 
Emulsiunea lui SCOTT. Renumele cel bun, 
care şi-l-a câştigat Emulsiunea lui Scott ca 
mijloc sigur contra 3 (276) 1—5

l i p s e i  d e  s â n g e
se basează pe aceea, că numai cele 
mai fine ingredienţe se folosesc, 
cari se cumpără pe bani şi cari 
sunt supuse unei experienţe înde
lungate, şi pe aceea, că aceleaşi 
prin unicul fel de experienţă alui 
S C O T T  sunt prelucrate într’o 
cremă gustoasă şi absolut mistui- 

JuTe«sit1&m“rcitoare- Rezultatul este un product 
—pescarul-cade un preţ nutritor neîntrecut.
sem n de garan ţie
*ViP“Î?HelorPreţul unei sticle originale C 2 50

De cumpărat In toate farm aci. le.
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VAS I LI E B A N N
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atr. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie ,La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăm inte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 26—

T 'ir T Y ▼ Y ' t Y Y ▼ ▼ T~Y • ▼ Y Y Y ▼ ▼ ▼

i ^ P ă l ă r i i
păroase pentru preoţi români 
á cor. 8-— şi extrafine ă cor. 
9-60, model nou, după dorinţă, 
uşoare, în cea mai fină şi mai 
frumoasă calitate, recomandă 

cu preţurile cunoscute de eftine
Carol N iederm aier

pălărier
33 strada Cisnădiei 33

„La pălăria roşie*.
La comande din afară, împa
chetarea, cutia şi spesele po
ştale sunt gratuite. Măsura se 
ia într’o pălărie potrivită cu 
centimentru din panglică ne

elastică. [210] 19—23

Ad. Nr. 371—1907 [277] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh din 
parohia de clasa a IlI-a Crăciuneşti, se escrie 
concurs cu termin de 20 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt statorite de mai 
nainte şi se află cuprinse în coala B, pentru

întregirea venitelor preoţeşti dela stat.
Petenţii au să aştearnă rugările instruate 

în înţelesul normelor din vigoare, la oficiul 
protopresbiteral concernent şi până inclusive 
8 zile înainte de sinodul parohial electoral se 
pot înfăţişa înaintea alegătorilor pentru a 
cânta respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral român gr. or. 
al tractului Zarand, în conţelegere cu comi
tetul parohial concerntnt.

Brad, la 28 August 1907.
Tnsiliu Damiau

___________  __________protopresbiter._____
551 sz. 1907 végrh. [284] 1—2

Á rverési h irdetm ény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a nagyszebeni király já
rásbíróságnak 1907 évi A. 313 számú végzése 
következtében Dr. Russu Octavian, ügyvéd 
által képviselt Albina nagyszebeni takarék és 
hitelintézet javára nagyszebeni Popidán Popa 
János ellen 600 K s jár. erejéig 1907 évi 
auguszt hó 14-n foganatosított kielégítési vé
grehajtás utján le- és felülfoglalt és 1086 K 
becsült következő ingóságok u. m.: külünféle 
házibutor 30 csuvarszorityu és egyebek nyil
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyszebeni kir. já
rásbíróság 1907-ik évi V. 343/4 számú vég
zése folytán 600 K tőkekövetelés, ennek 1906 
évi Julius hó 21 napjától járó 6°/o kamatai, 
és eddig összesen 85 K 30 fillérben biróilag 
már megállapitot költségek erejéig, Nagy
szebenben alperes lakásán Pempiiingergasse 
leendő megtartására 1907 évi október hó 8 ik 
napjának délelőtti 97a órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megj‘ gyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. éviLX. t.-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel
lett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyszeben 1907 évi szentember 
hó 25 napján.

Philp Gusztáv
kir. bir. végrehajtó.

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
î n  T im iş o a r a - l f a b r i c

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (2) 38 -41

Clopotele gaturile
o invenţiune proprie şi prem iată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
niyt  iff*?'▼ vT?TffT^y v'v TTy?

Cruce sau stea Dupla electro-magnetică
Mr. 86967.

Mu e mijloc secret!

pe lângă garanţie.
da îm prpjurărei, că acest 
vech i de 20  ani.

Patent
Mu e crucea lui Tolta!

vindecă şi în v io r a t
D eosebită atenţiune e a se  

aparat v ind ecă bólé
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie îrn- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul „ Volta* deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oiicios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă în deosebi.

Preţul aparatului mare e cor. 8 — Preţul aparatului mic e cor. 6 —
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi folosibil la copii şi femei de constituţie

de 15 ani. foarte slabă. [11] 1
E sped iţie  din c e n tru  şl locui de v ân d a re  p en tru  ţ6 ră  şi s tră in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta, w —
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§ după o praxă de mai mulţi ani, se află în plă- 
$ cuta poziţiune de a confecţiona to t felul de ^ 
$ veştminte bărbăteşti, după cea mai nouă modă U 
^ cum şi to t felul de uniforme militare.

In special se recomandă On. preoţi şi 
didaţi de preoţi pentru confecţionarea de

JgJg
can- gj 
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cari se fac după cel mai nou stil. Fiind singuru l 
P croitor român de legea  ortodoxă, roagă Onor. ►;;< 
P preoţime pentru binevoitorul sprigin.

Comande urgente se efeptuiesc şi în timp
gj de 24 oare. 
fiM'a £
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Drept dovadă despre soliditatea lucrului las 
P să urmeze una din multele scrisori de mulţămită jjgj 
^ ce le-am primit dela Onoraţii muşterii:
Sg Domnule  Pă rău!  "
Sg Ieri, în 5 1. c. am primit reverenzile ce s’au lucrat jŞŞj

în atelierul cl-voastre. Despre croitură şi lucrul cum sunt ii 
gj lucrate, sunt detot mulţamit, aşa ca cu drept cuvânt pot Sg
Sg zice că atelierul d-voastră pentru croitură reverenzilor ^
p|| Şi lucrul solid e cel dintâi în arliidieceza noastră. Pri- gj
gj meşte, te rog, d-le Părău considerările deosebitei mele ^  S5

stime ce îţi păstrez totdeauna ca unui bun măestru. pg
Georgiu  Truţa ,  paroh
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MC" P e n t r u e c o n o m i ! <*9jac]
□rav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şt cailor. Vacile 
I  dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însămnătate este pentru oricare econom a întrebuinţâ acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri. 
Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea 

acestora. Preţul 60 fileri.
prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 
T ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 
ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.
I însoare galbină pentru păduchi Ia vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
^  sufer mult de mâncârimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngră- 
şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbese, încât în loc de a li se ridica preţu', chiar 
perd din valoare. Fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii. 
Fxtracte pentru prepararea ruinului şi diferitelor liqneruri. 
"  Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 
aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră < s t 40 fileri. Tot atâta şi peDtru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovicika şi altele.
Ţhea foarte lină şi bună. Pieţul 1 pachet 20 fii., 1 kg. 3 şi 4 cor.

[yrnp de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 
zahar rafinat. 1 kg. i cor. 20 fii.

'inctură contra picioarelor şi manilor îngheţate. 70 fileri.

(
SJ
r
Ţinctură contra bătăturilor (ochi de găină). 70 fileri.

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.
Toate acestea se capătă la:

Cornel Demeter
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